Graphische Darstellung der Binomialverteilung

Ein Gliucksrad wird 5-mal gedreht. Die Wahrscheinlichkeit fiir einen Treffer liegt bei 40% bzw. 0,4. Erstelle ein

Diagramm fiir die Treffer k =0, 1, 2, 3. Rechne mit Formel, GTR und verwende die Tabelle.

n|k|p=002 003 005 010 § 020 025 030 L 040 050
50| 09039 8587 7738 5905 4019 3277 2373 1681 1317 0778 0313 |5
1| 0922 1328 2036 3281 4019 4096 3955 3602 3292 2592 1563 |4
2| 0038 0082 0214 0729 1608 2048 2637 3087 3292 3456 3125 |3
3| 0001 0003 0011 0081 0322 0512 0879 1323 1646 2304 3125 |2
4 0005 0032 0064 0146 0284 0412 0768 1563 | I
5 0001 0003 0010 0024 0041 0102 0313 |05
098 097 095 090 2 080 675 070 2 060 050=p{kiH

Diese Darstellung wollen wir nun im Taschenrechner erzeugen. Dazu gehen wir folgendermalen vor:

Aktionen
Einfugen

]
2 »
% 3 Daten »
4
S

(o4

— |
X |4 Statistik | 1 Statistische Berechnungen

LLLGERE 2 Verteilungen

3 Konfidenzintervalle...
4 Statistische Tests

8 n
n

»
»
»
»

seqgen(r =binompd
oLozrm]
1 02592

0.3456

N o=
u o>

==} L3

153 Daten 1 Folge emeugea
X 4 Statistik 2 Datenerfassung  »
FH 5 Wertetabelle 3 Fullen

S Zufallszahl »
6 Listen Mathematik »
7 Listenoperationen »

% 1 Aktionen
1 Normal Pdf...

2 Normal Cdf... E

=
i

3 Invers Normalverteilung... e Berechnungen »

4 tPdf.. n

S tCdf. ntervalle...
6 Inverst. e Tests
7 X Pdf...

8 x*Cdf...

S Invers x*...

1 Aktionen
2 Einfugen  » [0 -
223 Daten |1 Folge erzeugen
4 Statistik 2 Datenerfassung  *
S Wertetabelle 3 Fullen
—

U CS Zufallszahl 4
3 2 (g Listen Mathematik »
4 3 7 Listenoperationen »

8 Ergebnisdiagramm |

9 SchnellGraph
=0.077760000000001 |

“«

-

OK

Aanz Ewahr C
~ =se Ergebnisdiagramm

4 OK Abbruch

4 0.0768

=0.077760000000001

0

1
2
3
4

= '= squen(v

0 0.07776

0.2592
0.3456
0.2304
0.0768
0.4)

Anmerkung:
Natiirlich hitten wir die Zahlen k = 1,...,5 auch direkt eingeben konnen. Die
Vorgehensweise Uber die Folge ermdglicht aber auch Darstellungen fiir sehr groe
k -Werte.

Aufgaben:

1) Verandere die Einstellungen (Farbe, Grof3e,etc) der Darstellung.

2) Stelle folgende Binomialverteilung dar: n = 20 und p = 0,5. Ermittle den genauen Werte fir k = 8, indem du mit

dem Mauszeiger auf den Balgen gehst.
3) Lose auf ahnliche Weise die folgende Aufgabe, indem du den Wert fiir n aus der Tabelle herausliest.
In einer Lostrommel sind 25% der Lose Gewinnlose. Wie viele Lose muss man mindestens kaufen,

damit mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 99% mindestens ein Gewinnerlos dabei ist.







